



Nr. 04/2017

28. Februar 2017

## 蔡英文總統再次強調「踏實外交，互惠互助」的外交策略

蔡英文總統在2月22日出席中華民國外交部的新春聯歡晚會。

蔡總統在晚會中再次強調中華民國臺灣「踏實外交，互惠互助」的外交策略。

她說新政府在外交上提出了「踏實外交，互惠互助」的外交策略。臺灣有心貢獻國際社會，而「合作」就是最重要的原則。臺灣與美國、日本、歐盟，以及其他主要國際夥伴在經貿往來、區域安全、氣候變遷、人道援助、傳染性疾病防治、災害救助、科學研究，以及文化觀光等領域上廣泛合作，都有不錯的發展。



(蔡英文總統致詞)

蔡總統表示，臺灣將改變過去單向援助的做法，在友邦推動互惠互助的雙向合作方案，讓彼此都能受惠，也希望經由實質、有意義的參與國際組織，將臺灣經驗分享給國際社會。

蔡總統也說，希望能夠透過實質、有意義的參與國際組織，將臺灣的經驗分享給國際社會。臺灣是世界的臺灣，我們參與國際組織，不僅僅是為了讓臺灣更好，更是為了讓世界更好。

## 陳建仁副總統接受法國「十字架報」(La Croix)專訪

陳建仁副總統在2月10日接受法國「十字架報」專訪。陳副總統在訪問中詳實回應了該報有關宗教信仰、兩岸關係、臺美關係、經濟發展策略、同性婚姻平權等廣汎的提問。限於篇幅，本刊謹恭錄當中若干議題與讀者分享。

陳副總統表示，臺灣政府對於任何宗教都是保持中立的原則，沒有確立我們的國教，不會強迫人民信仰任何宗教，也不會去促進或壓抑任何的信仰。根據美國皮尤研究中心(Pew Research Center)於2014年提出的報告，在全球宗教多樣性指數(Religion Diversity Index)最高的國家中，臺灣是第二名。

針對媒體有關臺美關係的提問，陳副總統表示，相信且期盼川普政府能夠跟我國政府在現有的基礎上共同努力，進一步鞏固臺美緊密良好的關係。但對臺灣來說，兩岸關係跟臺美關係是相同的重要，蔡總統在就職演說曾揭示，臺灣會妥善處理兩岸關係，維護區域和平穩定。

發展，而且善用自已的實力來積極參與區域事務，在外交與全球性議題上做出貢獻。而維持臺海和平應是雙方共同的目標與責任，所以，他也呼籲中國大陸以溝通對話化解分歧，不要採取負面對立的作為。

在經貿議題上，陳副總統說明，臺灣最近通過的電業法修正案，就是希望能在2025年達到「非核家園」目標，有百分之二十的能源會是綠色能源。過程中，政府將投入大量資金，來建立風能及太陽能的發電，也會引進國內外的投資。

另外，在發展經濟的模式上，我們是以創新為基礎（Innovation-based Economic）發展，將著重於醫療生技、綠色能源、物聯網、智慧機械、國防工業、新農業及循環經濟，盼藉由創新型經濟，使臺灣澈底脫胎換骨。



（太陽能板）

### 台灣的桃園及嘉義雙雙入選全球前7大智慧城市

國際智慧城市論壇(Intelligent Community Forum, ICF)日前公布全球前7大智慧城市入選名單，台灣的桃園及嘉義雙雙入選；另外入選的其他5個城市為加拿大的埃德蒙頓(Edmonton)、格雷縣(Grey County)；澳洲的伊普斯威奇(Ipswich)、墨爾本及俄羅斯的莫斯科。

國際智慧城市論壇創辦於1999年，成立宗旨是為推廣全球最佳智慧城市案例，評選項目包括寬頻、知識勞動力、數位平等、創新、永續性及行銷倡導等六大智慧城市指標。



（嘉義市政府建構友善的防老環境）

桃園過去已7度獲選ICF全球21大智慧城市殊榮，今年以「都市網路」為主題，以「iTaoyuan 無線網路建置暨建置行動化公共服務計畫」，讓寬頻網路服務遍佈全市，因此受到評審青睞

嘉義則是以wifi熱點覆蓋率全國第二，為4G智慧城市全國示範點，並整合無所不在的物聯網服務，及以豐沛的醫療資源，建構友善的防老環境，擠進全球前7大智慧城市行列。

### 「臺灣燈會」-臺灣國際級的盛會

每年的農曆1月15日是台灣的元宵節(2017年的元宵節是2月11日)，而提燈籠則是元宵節的傳統民俗活動。

中華民國交通部觀光局為將特有的傳統民俗節慶推廣至國際，故自1990年起結合民間及地方政府資源，辦理大型燈會活動。

燈會原本僅在臺北舉行，自2001年起改在全國各縣市巡迴舉辦，各地鄉土民情





(2017 年臺灣燈會主燈)

與花燈、主燈結合亦逐漸成為一大特色。到了 2003 年，該項燈會活動正式稱為「臺灣燈會」。



(2017 年臺灣燈會燈展)

2007 年間，美國探索頻道(Discovery)節目製作單位經實地參觀「臺灣燈會」活動，認為該活動已具世界級水準，值得向全球推薦，除將之評選為「全球最佳慶典活動」之一，並安排拍攝團隊特地前往製作了長達 1 個小時的系列節目，向全球推薦「臺灣燈會」的璀璨魅力。



(2017 年臺灣燈會燈展)

今年的「臺灣燈會」係自 2 月 11 日至 19 日在雲林舉行，由於適逢雞年，所以燈會的主燈選擇了高達 23 公尺，有百鳥之王意涵並昂首飛揚的鳳凰造型，象徵帶領台灣飛向新紀元。燈會期間，共吸引 1,360 萬參觀人次，創下 28 年來展區面積最大，展燈超過 3 千盞之歷史紀錄。



(平溪放天燈)



(臺南鹽水蜂炮)

「臺灣燈會」是台灣各地慶祝元宵系列活動的一環，奧地利的朋友們如果是在元宵節期間前往台灣旅遊，也可以另外體驗新北市「平溪放天燈」、臺南「鹽水蜂炮」及臺東「炸寒單」等更具有民俗風味的活動。



(臺東炸寒單)